



காத் திருத்தல் என்பது அவனபைப் பொறுத்தவரை பொறுக்க முடியாத விஷயம். ஆனால் சில வளேகைகளில் மனதசைச் சோதிப்பதுபோல தவிர்க்க முடியாத காத் திருத்தல்கள் ஏற்பட்டுவிடுகின்றன. அப்பொழுதெல்லாம் தனது அப்போதைய தவேயை மறந்து இயற்கையோடு ஒன்றிப்போய் மனதை இதுபடும் திக் கொள்வான். மதியம் கொழும்பிலிருந்து கிளம்புகிற புகையிரதம் மழை காரணத்தினால் போலும் வழக்கத்தையிடத் தாமதமாகவே அனுராதபுரம் வந்து சேர்ந்தது. அதுவரை காத் திருத்தவர்கள் சொற்பநேர இடத்துக்காக முண்டியடித்து இடித்துக்கொண்டு ஏறினார்கள். அந்த அமளி முடிந்தபிறகு அவன் ஏறினான். இருக்க இடமில்லாததால் நின்றான். வெளியே மழை பெய்துகொண்டிருந்தாலும் சனவெக்கையில் வியர்க்கத் தொடங்கியது. வடக்கிலிருந்து கொழும்பு செல்கிற புகையிரதமும் தாமதமாகவே வருகிறதாம். 'கூறோங்கிங் கிற காக இது காத் திருக்கவேண்டும். வியர்வையையும் சனவெக்கையையும் சகித்துக்கொள்கிற ஆற்றலில்லாதவனாய் இறங்கி மடேகைக்கு வந்தான்.

மழையைக் கண்டு சுவரோரமாக ஒதுங்கியிருக்கிற மனிதர்களின் அடக்கத்தையும் றெயினிலிருந்து குதித்து தண்ணீர் எடுப்பதற்காக போத்தலோடு ஓடுகிற சிலரையும் பார்த்துக்கொண்டு நின்றான். பின்னர் தற்செயலாகத் திரும்பியபொழுது புகையிரதத்துள்ளிருந்து அவள் தன்னையே பார்த்துக்கொண்டிருப்பதைக் கண்டான். ஓர் அழகிய ரோசாமலரைப் போல அவளது முகம் தோற்றமளித்தது. அப்படி ஒரு கவிதையை ரசிப்பதுபோல அவளகைக் கற்பனையைக் குட்படுத்திப் பார்த்தான். அவன் கவனிப்பதைக் கண்டதும் அவள் பார்வையைத் திரும்பினாள். அவள் தன்னை நெருங்காமலே பார்த்துக்கொண்டிருந்த திருக்கிறாள் என நினைத்தான். தனது பார்வை அவள் பக்கம் திரும்பியபோது திடீராகக் கூற்றவள் போல சட்டென மறுபக்கம் திரும்பியதற்கு அதுதான் காரணமாயிருக்கலாம். எதற்காக அப்படிப் பார்த்திருக்கவேண்டும் என எண்ணியபொழுது ஒருவளேமீண்டும் பார்ப்பாளோ என்ற சபலமும் தோன்றியது. அவள் திரும்பவும் பார்த்தாள். தான் இன்னும் அவளையே பார்த்துக்கொண்டிருக்கும் ரகசியத்தை அவள் அறியக் கூடாது என அவசரமாக வறோ பக்கம் திரும்பினான்.

மழையில் நனைந்துகொண்டு நிற்கிற செம்மறியாட்டைப் போல புகையிரதம் சீடும் சூரணையில்லாமல் நிற்கிறது. மழை நீர் அதன் மலே விழும்பு சிறிய பிச்சிகளைப் போலத் தறித்துப் பறக்கிறது. பிட்டப்பட்ட கண்ணாடியில் முத்துமணிகளாக உருள்கிறது... துரத்தே உரத்துப் பெய்துகொண்டு ஓரே புகைமட்டமாகத் தரிகிறது. ஆவியாக மலே சில்கிற நீர் ஒரு ஷவரத்தை திறந்துவிட விழுகிற துறல்களாகக் கொட்டும் அழகை வியப்பவன் போல வானத்தையே பார்த்துக்கொண்டு நின்றான்.

அப்படி நின்றபோதும் அவள் தன்னையே பார்த்துக்கொண்டிருப்பாள் என அவனது மனது கற்பனை செய்கிறது. அந்த எதிர்பார்ப்போடு திரும்பினான். ஆனால் அவள் பாரக்காமலே இருந்தாள். பார்ப்பாளோ... பார்ப்பாளோ என அவன் பார்த்துக்கொண்டே நின்றான். தன்னோடு இருப்பவர்களோடு கதைத்து எதற்காகவோ சிரித்தவாறு தற்செயலாகத் திரும்புவதுபோல ஒருமுறை திரும்பினான். தன்னைப் பார்ப்பதற்காகவோ திரும்பிய அவள்... இயல்பான கப்சத்தினாற்தான் பார்வையை மீட்டிருக்கக்கூடும் என அவன் நினைத்தான். அதற்குப் பிறகு நேரடியாக அவள் பாரக்கவில்லை. ஆனால் நாணமும் கள்ளமும் கலந்த பார்வைகள் அவ்வப்போது கணவீச்சுகளாக வந்து போயின. நெற்றியில் விழுகிற கசேங்களை ஒதுக்கி தன்னை அழகுப்படுத்துகிற முயற்சியில் அவள் ஈடுபட்டிருந்தாள். தனது பார்வையைத் தரிசித்த பின்னர் தான் அவளிடத்தில் இந்த மாற்றம் ஏற்பட்டிருக்கிறது என அவன் மனக்கிளர்ச்சியடைந்தான். அவள் அமர்ந்திருக்கும் பெட்டியிலேயே தனது பயணப்பையை வைத்துவிட்டு இறங்கிய புண்ணியத்தை நின்கைக இப்பொழுது மகிழ்ச்சியுறப்பட்டது. இனி, யாழ்ப்பாணம் போகும் வரை அவளைப் பார்த்துக்கொண்டே போகலாம்!

ஆனால் அவள் அவனைப் பார்ப்பதைத் தவிர்த்துவிட்டிருந்தாள். அவள் நெடுநேரமாகப் பாரக்காமலிருப்பதால் கர்வகாகரியாக இருப்பாளோ என எண்ணினான். அல்லது தானே வீணாக எதையாவது கற்பனை செய்து மனதை அலட்டிக்கொள்கிறேனோ என்ற சந்தேகமும் தோன்றியது. அவசரமாக உள்ளே ஏறி, அவளது முகத்தைப் பார்த்து ஒரு பதில் அறிந்துவிடவேண்டாமென்ற துடிப்பும் ஏற்பட்டது. அவள் இனிப்பார்ப்பாளோ அல்லது பாரக்காமலே விட்டுவிடுவாளோ எனக் கழப்பமடைந்தான். பாரக்கவமோட்டாள் என்ற இழப்பை மனது ஏற்க மறுத்தது.

காங்கசேன்துறையிலிருந்து வருகிற புகையிரதம் இன்னும் சில நிமிடங்களில் மடேகைக்கு வரும் என அறிவிக்கப்பட்டபொழுது... 'அப்பாடா' எனப் பெரிய நிம்மதி தோன்றியது அவனுக்கு. இனி இந்தப் புகையிரதமும் புறப்பட்டும். அவளது பார்வையும் வண்டாம் அவளும் வண்டாம்... பசோமல ஒரு பக்கத்தில் போய் நின்றன்கொள்வோம் என எண்ணிக்கொண்டு ஏறினான். உள்ளே வந்தபோது அவள் சட்டென அவனை நிமிர்ந்து பார்த்தாள். அந்தக் கணத்தில் அவனது உறுதி கலைந்தது. அவளது முகத்துக்கு நேரே நின்றன்கொண்டான்.

அவள் தன்னைக் கள்ளமாகப் பார்ப்பதைக் கவனித்தான். அந்தக் கள்ளமும், அழகும், அவளது நாணமும் அவன் முன்னர் கண்டிராத விஷயங்கள்! தனது மனசை அசைக்கிறமாதிரி இப்படியொரு சக்தி ஒரு சாதாரண பெண்ணிடம் இருக்கிறதே என ஆச்சரியப்பட்டான். மற்றவர்களின் கண்களில் மண்ணைத் தவிக்கொண்டு அவனும் அடிக் கடி அவளைப் பார்த்தான். சொல்லி வைத்ததுபோல கண்கள் சந்திக்கிற கணங்களில் ஒரு பரவசம் தோன்றியது.

அவனுக்குப் பக்கத்தில் ஓர் இளைஞன் இருந்தான். அவளது சகோதரனாக இருக்கலாம். முன் இருக்கையில் அவளது பாட்பியும் இருசிறுவர்களும் இருந்தனர். பாட்பி எதற்காகவோ அவளை 'சாந்தா!' என அழைத்தாள். அவளது பெயர் அவனை மிகவும் கவர்ந்தது. அவளது தோற்றத்தைப் போலவே மென்மையான பெயர். சாந்தா... என மனதுக்குள் அழகுத்தமாகச் சொல்லிப் பார்த்தான். அவளை மணமுடிக் கமுடியுமானால் எவ்வளவு நல்லது எனக் கற்பனை வளர்ந்தது. 'ஓ எனது மனைவி சாந்தா!' என இதயம் நிறைவு கொள்ள... அவன் விழித்திருந்த நிலையிலேயே அந்த இன்பக்கனவில்

மஹிழ்ச்சிப்போனான். அப்படியே ஒரு நாளகைக்கு அவளது கையைப் பிடித்துக்கொண்டு வீட்டுக்குப் போகலாமா என அந்தக் கனவு மலர்ந்துகொண்டிருந்தது...

சே! இதென்ன விசரக்கதை? கல்யாணம் என்றால் சும்மாவா? தனக்கு இப்பொழுது என்ன வயசாகிறது? இருபத்தாறு வயசு ஒரு வயசா? இந்த வயசிலே ஒருத்தியை மணமுடிக் கிரும்புவதாகச் சொன்னால் அப்பா சம்மதிப்பாரா?

அவனுக்கு அக்கா ஒருத்தியும் இருக்கிறாள்... தங்கையும் இருக்கிறாள். அக்காவைக்கு இருபத்தொன்பது வயசு. அவளும் உத்தியோகம் பார்த்துக்கொண்டிருக்கிறாள். குடும்பநிலையைச் சீர்செய்வதற்கு அக்காவும் உழைக்கவேண்டியிருக்கிறது. அப்பாவும் கஷ்டப்பட்ட உழைத்தவர்தான். தனக்குழந்தைகளைக் கஷ்டமில்லாமல் வளர்த்துப்பதற்கு அவரது கஷ்டமான உழைப்பும் பணமும் போதவில்லை. போதாததற்கு கடன், கடன், கடன்! பின்னர் அன்றாடச் செலவுகளுக்கு ஈடுகொடுத்துக்கொண்டே ஈடுவதைத் வீட்டுவளவமைக்க முயன்றால்... பள்ளி, வட்டி, வட்டி! அப்பாவின் சக்திக்கு அப்பாலே சென்றது கடன் சூமலை. பிள்ளையை உத்தியோகத்துக்கு மனவதேனைப்பட்டதுக்கொண்டே அனுப்பினார். அவள் குடும்பபாரத்தை ஓரளவாவது குறைத்து, தனக்கு அடுத்து வருபவளின் கையில் ஒப்படைத்து ஒதுங்குவதானால் இன்னும் ஐந்தாறு வருடங்களாவது செல்லவேண்டும்.

அதற்குப் பிறகு பத்திரிகைகளில் 'அழகும் நற்குணமும் பொருந்திய மூப்பத்தனத்து வயது நிரம்பிய அரசாங்க உத்தியோகத்தில் உள்ள பெண்ணுக்கு மணமகன் தேவை. மணமகன் குடிப்பழக்கம் அற்றவராக இருத்தல் வேண்டும்' என ஒரு விளம்பரம். சீ தன விவரத்தை அறிந்தோ அறியாமலோ குறிப்பிடாமல் விடுவது விரும்பத்தக்கது. பிறகு தொடர்பு கொள்பவர்களோடு பேசும் பச்சிப் பார்த்தலாம்.

ஆனால் அவளை மணக்க வரப்போகிறவனுக்கு அவளது சரித்திரத்தில் அக்கறையற்ற பட்டிவிடும். அவள் பிறந்து வளர்ந்து போய் வந்த இடங்களிலெல்லாம் புலனாய்வு செய்து - அங்கிலெல்லாம் மற்றவர்களின் வாழ்க்கையில் குழி பறிக்கவென்று நாலுபேர் இல்லாமலா போய் விடுவார்கள்? - அறலீஸ்ட், அவள் தன்னையே பார்த்து சிரிப்பதில்லை கதைப்பதில்லை என்ற மனக்குறையோடு ஒருவன் அவளது அலுவலகத்தில் இல்லாமலா போய் விடுவான்?

ஆக, இந்தப் பெண்ணைக் கட்டிக்கொள்வதற்கு வருகிறவன் இப்பொழுது அதற்குத் தயாராயில்லை. இவர்களுக்கு ஒருத்தி சொந்தமாகத் தேவைப்படும் பொழுது அழகும் நற்குணமும் நிறைந்தவளாகத் தேவைபடக்கூடியது! தாங்கள் தங்கள் வசப்படத்திபின்னர் வழியில் கைவிட்டு வந்த ஒருத்தியாரையே கைப்பிடிக்கப் போவதைப்போல தங்களையும் இன்னொருத்தி பற்றிக்கொண்டுவீடுவாள் என்ற பயமோ? ஏன் நிரணயிக்கிற விலையிலே தீர்க்கப்படுவதை மனது ஒப்புக்கொள்வதில்லை? மூளையில் நடப்பதுபோல எவ்வளவு அவதானமாகப் பெண்கள் வாழ்ந்தாலும் ஒருவனையே பார்த்து வஞ்சகமில்லாமற் சிரித்துப் பழகிய (குற்றத்திற்காகவே அவ்வாழ்க்கை பறிபோய் விடுகிறது. அவளது எதிர் பார்ப்புகளில்லாம் ஏமாற்றமாகிவிட 'மணமகன் குடிப்பழக்கம் அற்றவராக இருத்தல் வேண்டும்' என்பதைத் தவிர்த்துவிட்டு 'தாரமீழ்ந்தவரும்' விண்ணப்பிக்கலாம்' என்பதைப் புகுத்தி இன்னொரு விளம்பரம்! இது அவள் தந்தைக்கோ தாய்க்கோ தாங்கள் கணமீடுவதற்கு முன் அவளது (திரும்ப)மணத்தையே பார்த்துவிடவேண்டாமென ஆசையேறே பட்டதனால் வந்த வினை.

அவர்களது ஆசையை நிறைவேற்றுவதற்காக அவள் இனி யாராவது ஒரு தனக்காகக் கழுத்தை நீட்டியாகவண்ணீரும். அவள் இவ்வளவு காலமும் தன் வாழ்வில் கடடிக் காததுவந்த இலட்சியக் கனவுகளைச் சித்தைத்து எப்படியாவது இருக்கிற ஒருவனக்குத் தன் வாழ்வை அடிமையாக்கித் தவண்ணீரும். அவள் உழைப்பவள், படித்தவள், அழகி, பண்பானவள் என்ற காரணங்களாகக் காகவாவது விட்டுக்கொடுப்பானா வரப்போகிற தியாகி?

அவளது இரக்கமான தந்தை ஒன்றாகும் வழியில்லாமல் இன்னொரு கடனை (அறவட்டியில்) படப்போகிறார். அந்தக் குடும்பத்தில் இந்தக் கதை தொடரும்... இப்படி ஓர் அப்பாவி அக்காவின் வாழ்க்கை மாதிரி மாபாழாகிப் போகிறது என அவன் நினைத்துப் பார்க்காத நாட்களே இல்லை. தனது வாழ்க்கைக் காலத்தில் அவன் சினைவந்த இடங்களில், பழகிய குடும்பங்களில், அலுவலகத்தில் எல்லாம் காணநேர்த்த பெரும்பிச்சோடு நிச்சயமற்ற வாழ்க்கை வாழும் பெண்களைப் பற்றி தனித்தனியே வெவ்வேறு நேரங்களில் சிந்தித்துப் பார்த்திருக்கிறான். பெண்களின் வாழ்க்கைக்கு இப்படி ஒரு சமீகநியதி ஏற்பட்டுவிட்டதென எண்ணும் பொழுது மனிதர்கள் மீது பொல்லாத வெறுப்புத் தோன்றும். பிறகு, யார் மீது குறிப்பாகக் கோபப்படுவது என்று தெரியாமற் குழப்பமடைவான். தன்னையே சார்ந்த ஆண் வரக்கத்தின் இந்த மூறகையோடு சிவல் அவர்களாக குப்பெருமையையல்ல பெரிய தலகைகனிவையே ஏற்படுத்துகிறிருக்கிறது எனப் பொருமிக் கொள்வான். எந்த ஒரு சித்தனமும் இன்றியே தான் ஒருத்தியை மணமுடிக் கவண்ணீரும் மென் சிந்தித்திருக்கிறான். அதை ஒரு வழிகாட்டலாகக் கருதிக் கொண்டு எத்தனைபேர் வருவதற்குத் துணிவார்கள்? அப்படி ஒருத்திக் குவாழ்வளிப்பது... (இல்லை... ஒருத்தியிடம் வாழ்வை பெறுவது என பதேசரி) அவனைப் பொறுத்தவரை தான் சூயநலங்கொண்டு சிவியப்போகிற ஒரு சிவகையாகவே பட்டது. பிரச்சினைகளிலிருந்து தப்பிக் கொள்ள... தன்னையிடுவித்துக்கொண்டு மனதைச் சமாதானப்படுத்தி வாழத்தானா தானும் விரும்புகிறனே? அப்படியானால் என்னதான் சிவவது? இந்தக் களே வியப்பை பலமுறை தன்னிடமே கட்டிப்பார்த்துவிட்டான். அப்போதெல்லாம் ஒரு முடிவு தோன்றியிருக்கிறது. தான் ஒரு விசர்த்தனமான முடிவதை தான் எடுத்துக்கொள்ளுகிறனே என பதும் மனதை ஆக்கிரமிக் குப்பொழுது அவனிடத்தில் ஒரு புன்னகையும் வரக்கியமும் தோன்றும். தான் கலயாணம் சிவதுகொள்ளாமல் பிரமச்சாரியாகவே இருப்பது என பதும் அவனது முடிவம். ஆண் வரக்கத்தின் சூயநலத்திற்காக அவன் இப்படித் தன்னையிடுவதற்கு ரெடி!

வவூனியா புகையிரத நிலையத்தில் ஒருவர் இறங்கியதால் சாந்தா அமர்ந்திருக்கும் இருக்கைக்கு முன் இருக்கையில் ஓர் இடம் கிடைத்தது. இனி அவளைப் பார்க்கக்கூடாது என்ற தீர்மானத்தோடு அவ்விடத்தில் அமர்ந்துகொண்டான் அவன்.

அவளை மறப்பதற்காக சிறுவர்களின் துபினமான விளையாட்டுகளில் கவனத்தையே செலுத்தினான். கண் அவளாகக் குப்பக்கத்தில் இருக்கிற இளஞ்சிவையை மயேச்சினைந்து.

அந்த இளஞ்சிவையை மனமாக இருந்தான். புகையிரதத்தின் குலுக்கத்தோடு... அவனது உடல் அவளோடு ஸ்பரிசுக்கிறதா? அல்லது அது தற் சிவலாகத்தான் சம்பவிக் கிறதா என இவன் தலையைப் போட்டு உடதை தான். அவனை அவளது சகோதரனாக இருக்கலாம் எனக் கருதியிருந்த அவனக்கு 'அப்படி இருக்க முடியாததா?' என்ற சந்தகேமம்

தோன்றியது. அவன் வறோ யாரோவாக இருந்தால், அவன் அனுமதிக்கிற ஸ்பரிசுத்தை இவனது மனது தாங்கிக் கொள்ள முடியாமல் துணுக்குற்றது. அல்லது அவ(ர)்கள் அறியாமலே நிகழ்கிற ஒரு விஷயத்துக்கு, தானே விரசமாகக் கற்பனை செய்வதாக எண்ணினான். இதற்காக அவன் தன்னையே நினைத்து வெட்கமுமடந்தான். ஒரு பண்ணைச் சந்தேகிக்கிற குறைபாடுகளை வரக்கூடாததே தானே தானும் சேர்ந்திருக்கிறேன் என எண்ணிக் குறுகிப்போனான்.

அடுத்த புகையிரத நிலையத்தில் அந்த இளஞ்சூன் ஒன்றுமே பசோமல் இறங்கிப் போனான். அட, அவன் வறோ யாரோதானா?

இவன் மிகக் கவனமாக அவளோடு தனது கால் முன்னசைந்து தட்டுப்படாமல் ஓதுக்கமாக இருந்தான். ஒரு தற்செயலான நிகழ்வுக்களையும் அவள் தன்னையே மட்டமாகக் கணித்துவிடக்கூடாது என்ற பயம் மனசிலிருந்தது.

றெயில் தலையெறிக் கொண்டு இருந்தது. சிறுவர்கள் குறும்புத்தனமாக விளையாடிக் கொண்டிருந்தார்கள். அவர்களது விளையாடல்கள் அவள் கவனிக்கும்படியாக அவன் சிரித்தான். அவளையே கவனிக்காமல் பதற்காக தலையில்லாத நேரங்களிலும் சிரிக்கவேண்டியிருந்தது. அவனுக்கு அவளோடு கதைக்கவேண்டாம் போலவாமிருந்தது.

பாட்டியோடு முதலில் கதைத்து... சிறுவர்களோடு கதைத்து... அவர்களிடம் ஒரு நட்புரிமையை ஏற்படுத்தினான். பையிலிருந்து சோகல்ட் எடுத்து சிறுவர்களுக்குக் கொடுத்து அவளிடமும் (வண்டிவாளோ, மாட்டாளோ?) நீட்டியபொழுது அவள் 'வெட்க'களை மறுபக்கம் திரும்பினாள்.

என்ன பண்ண இவள்? அவளது அலட்சியமான புறக்கணிப்பு மனதைச் சீர்தாக்க வரத்தியது. அவன் மனது சோர்வடைந்தது. அவளைப் பார்த்துக் காமலிருக்கிற வரையாக கியமும் ஏற்பட்டது. நெடுநேரமானபிறகு அவள் பக்கம் திரும்ப... அப்பொழுதில் லாம் அவள் தன்னையே பார்த்துக்கொண்டிருப்பதை கவனித்தான். அவளது பார்வை அவளது செயலுக்காக வரந்துவதாக அவன் கருதிக் கொண்டான். அதையெல்லாம் அலட்சியமாகப் புறக்கணித்துக்கொண்டே மறுபக்கமாகத் திரும்பினான். தனது அலட்சியம் அவளிடம் எவ்வாறு தாக்கத்தை ஏற்படுத்தும் என நினைத்துக்கொண்டு பார்த்துக்கொண்டிருப்பது 'என்னையே நினைத்துவிடும்' என அவளது கண்கள் மறைமுகமாகக் கேட்பதுபோலிருந்தது. அந்தப் பார்வை மனதை அசைத்தது. அவள் பால் அவனுக்கு இரக்கம் ஏற்பட்டது. அதற்குமேலும் அவளை வரத்த விரும்பாமல் அவளைப் பார்த்து ஒரு புன்முறுவல் பிடித்தான்.

அவள் பதிலுக்கு புன்சிரிக்கவில்லை... ஆனால் கோபப்படாமல் அந்தச் சிரிப்புக்குப் பதிலாகத் தலையைக் குனிந்தாள். அது அவனுக்குப் போதுமானதாக இருந்தது. அவள் திரும்பவும் தன்னையே பார்த்துக்கொண்டிருப்பதை கவனிக்கவேண்டாம் என நினைத்துக்கொண்டான். அவள் நிமிர்ந்தாள். அவளைப் பார்த்தாள். அவனது மனசு படபடப்படைந்தது. கதைக்கவேண்டாம் என்று சூலமாக நினைத்தாயிற்று! என்ன கதைப்பது? எப்படிக்கதைப்பது? 'நீங்கள்... பபிக்...கிறீங்களா? அல்லது பபிச்சு முடிஞ்சு வீட்டிலே... அம்மாவாக்கு உதவியாக...?"

'உங்களாக்களை அதெல்லாம்?' என்றாள் அவள்.

அவன் திடுக்கூற்றூப்போனான். அவளது தோற்றத்திலும் பெயரிலும் லயித்துப்

பேயிருந்தவனுக்கு இந்த எதிர் மாறான செய்கை அதிர்ச்சியை அளித்தது. பின்னர் அவளைப் பார்ப்பதையும் பிடிவாதமாய் தவிர்த்துக் கொண்டான்.

இந்த மடத்தனமான மனசு ஒன்றும் நடக்காததுபோல திரும்பவும் அவளையே அசைபோடுகிறதே என அலுத்துக்கொண்டான். சரியான கர்வக் காரியாக இருப்பாளோ? இல்லலை... அவள் நடந்துகொண்ட விதம்தான் சரி. பெண்கள் இப்படி இருந்தாற்றான் இந்த உலகத்தில் தப்பிப் பிழைக்கலாம். என்ன இருந்தாலும் அவள் தன்னபைப் புறக்கணித்ததில் கவலையும், தன்னையும் மட்டமாகக் கருதியிருப்பாளோ என எண்ணியபொழுது வடிக் உணர்வும் மலேவிட்டது.

எல்லாம் சட்டினே ஒரு முடிவிலல்லாத முடிவுக்கு வந்தது. கொடிகாமம் புகையிரத நிலையத்தில் அவர்கள் இறங்கப்போவதை அறிந்ததும் சிறிது துடிப்படைந்தான். சனநிரிசலோடு பயணப் பெட்டியையும் எடுத்துக்கொண்டு இறங்குவது சிரமமாகையால் அவர்களே இறங்குமாறும் தான் யன்னலுடன் பெட்டியைத் தருவதாகவும் பாட்டியிடம் கபறினான். அதை அவள்க்கும் கடைக்கப் பெட்டியாகத் தான் சொன்னான். அப்படியாவது தனது மனஆர்வத்தை அவள்க்கு உணர்த்தலாமா என்று தோன்றியது. ஆனால் அவள் எதுவுமே கடைக்காதவள்போல தனது பெட்டியை எடுத்துக்கொண்டு இறங்கினாள். தனது கட்டுப்பாட்டை மீறி அவளிடம் மனதைப் பறிகொடுத்த பலவீனத்தை நினக்க தன்மீது எரிச்சல் பற்றிக்கொண்டு வந்தது.

கீழே இறங்கிவந்த அவள்... யன்னலின் ஊடாக அவனை அழைத்தாள்! உள்ளே இருக்கும் இன்னொரு பெட்டியைக் காட்டி அதை எடுத்துத் தருமாறு கட்டினாள். அவன் அதை நம்பமுடியாதவனாய் அவளையே பார்த்துக்கொண்டிருந்தான். தன்னையெல்லையே புறக்கணித்திருந்தால் அவள் இப்படி வலிந்து கதையை திருக்கமாட்டாள் என்ற சந்தேகம் தோன்றியது. அந்தப் பெட்டியை எடுத்து ஆதரவோடு அவளைப் பார்த்தவாறு கொடுத்தான். அவளது கண்கள் தன்னிடம் கலந்துகொள்வதை உணர்ந்தான். ஒரு நேரமையான ஆண்க்குரிய பரெமிதம் தோன்றியது...

புகையிரதம் கிளம்பியது. புகையிரதம் ஓடத் தொடங்கியதும் அவள் அவனைப் பார்த்தவாறு கையை அசைத்தாள். கண்ணிலிருந்து மறகைின்றவரை அவள் அப்படியே நின்றாள். அவனுக்கு அடக்க முடியாத சோகம் பொங்கிக்கொண்டு வந்தது...

இவ்வளவு தானா?

மனது அமதைக் குலந்தது தவித்தது. சற்று நேரம் இயற்கை வசப்பட்டபுப்போன குற்றத்திற்காக அன்றைய இரவின் உறக்கம் பறிபோய்க் கொண்டிருப்பதை உணர்ந்தான்.

(வீரகசேரி, 1979)

rajsiva50@gmail.com